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ЙОГО ВСЕСВЯТІСТЬ ПАТРІАРХ ВАРФОЛОМІЙ І  

ПРО ДУХОВНІ ІМПЕРАТИВИ ПРАВОСЛАВНОГО БОГОСЛОВ'Я 
 
З'ясовано, що духовність у православ'ї розуміють діяльнісно, як духовне життя, як досвід церковної спільноти. 

Причому богословська концепція духовності Патріарха Варфоломія І розгортається на таких рівнях: етимологічний 
(духовність безпосередньо пов'язана з диханням, з тією якістю людини, без якої неможлива її буттєвість); сенсо-
життєвий (контекстуальні смисли, у яких відстежується процес поєднання історії поняття з історією дискурсу, 
їхнє осмислення та переосмислення у трансцендентному вимірі); практично-духівничий (духовно-проповідницька дія-
льність, процес морального учіння, організація життя відповідно до "християнської науки життя"). Підкреслено вза-
ємозв'язок духовності й особистості (її складовими є тайна, свобода, стосунок, цілісність). Пріоритетним у струк-
турній ієрархії духовності є моральнісно-етичне начало, яке постає як індикатор, що визначає наповненість соціаль-
ного й індивідуального буття, оскільки мораль є одним з головних механізмів не тільки регулювання відносин, а й 
"одухотворення" людини, від якого залежить її певний екзистенційний досвід. Звернено увагу на релігійні практики, 
зокрема й молитву, її духовні конотації. У стані молитви людина намагається вписати, убудувати себе в неї, добуду-
вати своє "Я" до рівня Іншого, але водночас залишитися собою. Якщо в цьому цілепокладальному процесі вона пере-
стає чути відгук, звернений до її неповторної самості – у цьому випадку молитва втрачає свою діалогічність. Закце-
нтовано, що, за Вселенським Патріархом Варфоломієм, духовність, по-перше, є способом дієвості Бога; по-друге, 
вона тісно пов'язана з рівнем розвитку душевного життя, культури почуттів; по-третє, духовність визнано цінніс-
тю, що є надбанням духовної свободи, у якій поєднується людське, індивідуально-неповторне з божественним, уні-
версально-загальним; по-четверте, вона є кристалізацією етико-ціннісного ядра й антропологічно-комунікативного 
смислу тих чи інших релігійних практик; по-п'яте, код духовності пронизує всі сфери людської буттєвості, у яких 
людина стверджується як екзистенційно, так і персонально.  

Ключові слова: Патріарх Варфоломій І, духовність, особистість, свобода, духовний досвід, Абсолют, молитва. 
 
У нинішньому складному поліфонізмі ідей, потужним 

каталізатором яких стала коронавірусна пандемія, над-
звичайно велику роль відіграють богословські рефлексії 
тих особистостей, які своїм життям, своїми духовними 
настановами є взірцем для наслідування. Їхній досвід – 
це розгортання богословського дискурсу, що перепліта-
ється з надзвичайно розмаїтим автобіографічним нара-
тивом. Тим паче, новий імператив, що формується в су-
часному православному богослов'ї, суголосний основним 
духовноморальнісним пріоритетам, цінностям вітчизня-
ної релігійно-філософської думки, у якій людське самоз-
дійснення корелюється із цариною божественного, що 
задає вектори й напрями Богопричетності. Однак "духо-
вні цінності формуються в ході історичного розвитку ет-
нонаціональної спільноти та становлять основу її існу-
вання… Духовні цінності формують психологічний фун-
дамент етнонаціональної спільноти, регулюють її життє-
вий простір, задають осмисленість діям та орієнтують у 
результатах життєдіяльності суспільства" [13, с. 53–54].  

Серед сучасної численної когорти представників 
православного богослов'я виділяється постать Його 
Всесвятості Патріарха Варфоломія І, людини, яка пе-
реймається проблемами не лише довкілля, але й побу-
довою діалогу між представниками різних конфесій, 
розбудовою православного світу, налагодженням тих 
мостів, на яких ґрунтуються права людини, її свобода 
та людська гідність. Обраний на Константинопольський 
престол ще восени 1991 р. Його Всесвятість Патріарх 
Варфоломій І, керуючись принципом справедливості й 
життєвої мудрості та врешті-решт виправивши історич-
ну помилку, вирішив болісне українське питання – на-
дання Томосу про автокефалію для Православної Цер-

кви України. У передмові до українського видання книги 
"Віч-на-віч із Тайною. Православне християнство у су-
часному світі" Його Всесвятість Патріарх Варфоломій І 
називає український народ христолюбним, підкреслюю-
чи, наскільки трагічною є історія України, воістину "укра-
їнською Голгофою", яка, пройшовши через горнило ви-
пробувань, не лише не втратила свої честолюбні поми-
сли, а, загартувавшись у численних конфліктах, супе-
речностях, торує шлях до миру, демократії, стверджен-
ня Людини як образу та подоби Божої. Навіть біографі-
чний наратив Його Всесвятості Патріарха Варфоломія І 
постає, з одного боку, як спосіб побудови життєвого 
шляху особистості й особливі релігійно-світоглядні на-
станови, життєві та дискурсивні стратегії, а з іншого – як 
засіб конструювання та презентації концепції правосла-
вного богослов'я, де виокремлено його сутнісне, конце-
птуальне ядро – проблема духовності особистості, де 
рефлексивні міркування ґрунтуються на особистому 
досвіді. Власне, "доктрина й життя йдуть пліч-о-пліч" [7, 
с. 21]. Він, володіючи внутрішнім відкритим світом, 
конструює принципи відкритості у Православній церкві.  

У сучасній соціально-філософській і релігієзнавчій 
літературі, за розмаїття підходів до дослідження про-
блем духовності, немає єдиної і цілісної картини конце-
пції духовного; хоча певні аспекти цієї проблематики 
мають своє відображення в багатьох роботах. Найуспі-
шніше проблема духовності розробляється й отримує 
відповідну експлікацію в контексті розкриття таких сми-
слових нюансів: категорії свідомості (В. Зінченко,  
А. Іванова, І. Кон, О. Леонтьєв та ін.); віри і переконан-
ня, віри‐надії‐любові як ціннісно-смислової перспективи 
людського існування (Р. Грановська, Н. Одохівська,  
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В. Шинкарук та ін.), людиномірності (В. Андрущенко,  
А. Кисельов, В. Кремінь, С. Кримський, В. Федотова й 
ін.); релігійності, її релігієзнавчих аспектів (Т. Гаврилюк, 
А. Лещенко, О. Сарапін, І. Петрова, Д. Предко, 
О. Предко, Є. Харьковщенко та ін.).  

Отже, феномен духовності досліджують досить 
широко. Проведений короткий огляд дозволяє дійти 
висновку, що нині дослідники досягли певних резуль-
татів у вивченні феномена духовності. Однак натепер 
немає єдиної цілісної концепції духовності і, як наслі-
док, багато важливих питань проблемного поля духо-
вності, зокрема і її богословського зрізу, залишаються 
поза увагою дослідників. З огляду на це метою статті є 
з'ясування сутності духовності, основних її смислових 
вимірів у богословській концепції Його Всесвятості 
Патріарха Варфоломія І.  

Найперше звернемо увагу на смислові нюанси фе-
номена духовність, ті контекстуальні модифікації та 
варіативні конотації, що відстежуються в історично-
дискурсивному полі богословської парадигми Варфо-
ломія І. Саме ці горизонти осмислення згодом "вима-
льовували" семантичні та смислові зрізи концепту ду-
ховність, процес етимологізації та смисложиттєвої оріє-
нтації в його працях, виступах, проповідях.  

В етимологічних словниках зазначено, що термін ду-
ховний походить від своєї першооснови, слова дух у зна-
ченні дихання [6]. Безперечно, латинське слово 
spiritualitas пов'язане з іменником spiritus – дихання. На-
томість прикметник spiritualis (духовний) є похідним від 
грецького іменника pneuma (дух) і давньогрецького прик-
метника pneumatikos (духовний), що можна віднайти в 
посланнях апостола Павла до Римлян і Коринтян ("що й 
говоримо не вивченими словами людської мудрости, але 
вивченими від Духа Святого, порівнюючи духовне до 
духовного. А людина тілесна не приймає речей, що від 
Божого Духа, бо їй це глупота, і вона зрозуміти їх не мо-
же, бо вони розуміються тільки духовно. Духовна ж лю-
дина судить усе, а її судити не може ніхто" (1 Кор., 2:13-15) 
[2]. Найповніше дослідження значень слова дух у його 
біблійній інтерпретації проводить Б. Спіноза в "Богослов-
сько-політичному трактаті", де демонструє, наскільки 
різні смислові значення поняття дух у єврейському зву-
чанні руах: подих, бадьорість, мужність, сила, талант, 
голос почуття, думка, розум, сторони світу [17, с. 17–18]. 
У цьому випадку йдеться про процес словотворення, 
пов'язаного із внутрішньою формою слова, про яку писав 
відомий український філолог, філософ О. Потебня, за-
значаючи, що "у слові ми розрізняємо: зовнішню форму, 
тобто членороздільний звук, зміст, що об'єктивується 
через звук, і внутрішню форму, або найближче етимоло-
гічне значення слова, той спосіб, яким виражається 
зміст" [12, с. 45]. Отже, етимологічно духовність безпосе-
редньо пов'язана з диханням, з тією якістю людини, без 
якої неможлива її буттєвість.  

Зазвичай слово духовний у літературних джерелах, 
повсякденному житті частіше вживають з погляду яви-
ща, що стосується внутрішнього світу людини. На по-
всякденному рівні частіше зустрічаються апеляції до 
концепту душа (наприклад, душа болить, страждає, 
переживає, любить тощо). Проте "поняття душа і дух 
дещо відрізняються смисловими нюансами, однак якщо 
ми схоплюємо феномен душі в динаміці, тоді процес 
переходу душі фіксується як душа, яка розгортається 
як дух" [14, с. 56]. Отже, такий широкий смисловий діа-
пазон феномена дух засвідчує не лише зорієнтованість 
на внутрішній, замкнутий у собі світ людини, але й вихід 

за його межі. З огляду на це феномен дух, з одного бо-
ку, вживають у значенні душі людини як внутрішньої її 
сутності, джерела дихання, з якого воно виходить, а з 
іншого – вказує на його оприявнену функціональність.  

В осмисленні Його Всесвятістю Патріархом Варфо-
ломієм феномена духовність відстежуються різні смис-
лові нюанси залежно від богословських розмислів, які 
він презентує у своїх працях, виступах, проповідях. 
Власне, у цьому випадку розкриваються певні контекс-
туальні смисли, які задаються богословом, що намага-
ється "схопити" суголосність поєднання історії поняття з 
історією дискурсу, їхнє осмислення та переосмислення.  

Зазвичай цілісність людської особистості найпре-
зентабільніше реалізується в її духовності. Отож усе 
своє життя Патріарх Варфоломій І з любов'ю будує 
"мости" між православ'ям та іншими конфесіями, між 
людьми різних світоглядних уподобань задля утвер-
дження особистості як тайни, свободи, стосунку, ціліс-
ності [7, с. 22–35], які постають її своєрідним духовним 
центром самотворення та перетворення. У цьому кон-
тексті його думки суголосні розмислам відомого філо-
софа М. Мамардашвілі про те, що людина – "це насам-
перед постійне зусилля стати людиною", бо "людина не 
існує – вона стає" [10]. За Його Всесвятістю Патріархом 
Варфоломієм, усі складові особистості укорінені в ца-
рині духовності. Навіть причини екологічної кризи Пат-
ріарх убачає в духовній сфері, які можна унеможливити 
завдяки метанойї, "зміні ума". Український релігієзна-
вець О. Предко підкреслює: "Духовність є тим феноме-
ном, завдяки якому не лише віднаходяться людиною 
певні смисли, але й засвідчуються показники існування 
певної ієрархії цінностей та сенсів. Це, власне, та інтег-
ративна якість, що стосується сфери смисложиттєвих 
цінностей, які визначають зміст, якість і спрямованість 
людського буття" [16, с. 131–132].  

Проте особистість не можна визначити, її можна 
оприявнити, показати, оскільки вона є таємницею. На 
нашу думку, у цьому контексті вона пов'язана із чудом. 
Загалом досвід чуда, це, з одного боку, досвід причет-
ності до царини ірраціонального, а з іншого – досвід 
осягнення людиною самої себе, її самоздійснення. Чудо 
як "шифр трансцендентного" (К. Ясперс), як специфіч-
ний спосіб кодування дійсності у свідомості людини 
стає вічною надією людини, її проєктивною можливістю 
як осягнення світу, так і ствердження самої себе у гра-
ничних містико-метафізичних експлікаціях свободи.  

Людська цінність є тим стрижнем, навколо якого ви-
будовують інші цінності, однією з яких є людська свобода 
як визначальна складова "європейської ідеї", коли моя 
власна свобода має бути суголосною до свободи інших. 
Цілком слушною є думка Його Всесвятості Патріарха 
Варфоломія І, що: "Віра та толерантність розмовляють 
однією мовою. Їхня абетка – свобода" [5, с. 235]. Отож 
саме у сфері духу можлива найвища свобода, свобода 
своєї екзистенційності та персональності. Це є основою 
для перевершення себе, ствердження себе в усій уніка-
льності та цілісності заради утвердження у світі тих сми-
слів, що задають матрицю всієї буттєвості людини. У 
його осмисленні, "свобода є неоціненною духовною ме-
тою" [5, с. 141]. Водночас свобода – це не лише склад-
ний соціальний феномен, а й конструкт людського світо-
сприйняття і світобудування, що сприяє формуванню 
себе як особистості й розумінню призначення свого міс-
ця у світі. Його Всесвятість Патріарх Варфоломій І пере-
конаний, що духовним фундаментом Європи є феномен 
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"особистої свободи – вільної гідності та недоторканості 
кожної окремої людини, що лежить в основі того, що ми 
маємо на увазі під європейською ідеєю, і є основним 
фундаментальним принципом ЄС" [21].  

Отже, у цьому контексті свобода презентується як 
екзистенційноособистісний зріз (як певний чинник для 
консолідації, як результат осмислення особистого ду-
ховного досвіду, саморефлексії) та як комунікативно-
дискурсивний проєкт (як діалог "тривалого та копіткого 
процесу навернення, а зовсім не обміну думками, ме-
тою якого є розпливчаста домовленість, заснована на 
компромісі" [3, с. 14]).  

Свобода, здобуваючись духовними зусиллями, пе-
редбачає, по-перше, особистісний рівень, який харак-
теризується "Я"-концепцією людини, її якісними та кіль-
кісними характеристиками, по-друге – міжособистісний 
зріз, співбуття, що ґрунтується на "Я – Інший" та "Я – 
Вони" ("адже свобода не тільки особиста, вона також 
міжособистісна" [21]), по-третє, трансцендентний вимір, 
що виражаються в Богопричетності. Отже, за Його Все-
святістю Патріархом Варфоломієм, духовність – життя 
в дусі святому, що розгортається у просторі духовного 
життя як дія Духу. У цьому контексті духовність суголо-
сна з її осмисленням відомим українським філософом 
С. Кримським, який підкреслював, що "духовність – це 
здатність переводити універсум зовнішнього буття до 
внутрішнього всесвіту особистості на етичній основі, 
здатність створювати той внутрішній світ, завдяки яко-
му реалізується самототожність людини, її свобода від 
жорстокої залежності перед ситуаціями, які постійно 
змінюються. Духовність, урешті-решт, призводить до 
свого роду смислової космології, що поєднує образ сві-
ту з моральним законом особистості" [9, с. 23]. Отже, 
духовність у цьому випадку піднімається до статусу 
принципу, завдяки якому здійснюється самотворення 
людини, конституювання її ціннісного ядра, моральніс-
них настанов і пріоритетів.  

Його Всесвятість Патріарх Варфоломій І постійно 
підкреслює, що без зіставлення свого життя з Абсолю-
том, надметою людське існування втрачає сенс. Безпе-
речно, надзавдання, надмета, залучаючись до цілепо-
кладального процесу, стають безпосередньо дотични-
ми до Абсолюту. Проблема Абсолюту іманентно при-
таманна людині, оскільки саме в ній стверджується не-
обхідність, з одного боку, самоактуалізувати себе у 
всьому розмаїтті, а з іншого – це своєрідний спосіб са-
моідентифікації людини, її "тожсамості", самовідкриття 
себе у стосунках з Іншим. "Однак трансцендентне не 
фатально зумовлює шлях людини, воно лише надмета, 
що вказує на переважну можливість виходу за свої на-
явні межі, щоб зробитися собою – справжнім – через 
відгук на головне в кожному – дух. Рух до нього, слу-
жіння йому – ось справжній сенс людського життя" [8].  

Про значну зцілющу силу надзавдання або надмети 
писав також всесвітньо відомий австрійський психолог і 
психіатр В. Франкл, якому довелося пережити жах 
концтаборів. Він зауважував: "Кожна моя спроба духов-
но відновити, "випрямити" своїх товаришів по нещастю 
знову й знову переконувала мене, що це можливо зро-
бити, лише зорієнтувавши людину на якусь мету в май-
бутньому" [19]. Людина, життя якої не ґрунтується на 
цілепокладанні, дуже швидко втрачає життєстійкість. 
Якщо людина постійно чекає зрушень у своєму житті, 
орієнтуючись на вектор "мати", що може дати мені жит-
тя як таке, вона ніколи не буде вільною. Мабуть, прави-

льніше це питання поставити в такій площині: "Що "Я" є 
як особистість? Як "Я" можу самоактуалізуватися в кон-
тексті того, що життя чекає від мене?" "Людина, яка 
усвідомила свою відповідальність перед іншою люди-
ною або перед справою, саме на неї покладеною, ніко-
ли не відмовиться від життя. Вона знає, навіщо існує, і 
тому знайде в собі сили витерпіти будь-яке «як»"[19]. 
Таке зміщення акцентів із суто особистісної площини у 
простір Інших уможливлює "вплітання" своєї особистіс-
ної історії в канву життя як такого – в усіх його іпостасях – 
ось саме таке життєве кредо Його Всесвятості Патріар-
ха Варфоломія І. Усі його думки, ідеї, праці – це не абс-
трактні міркування, а презентація певного способу жит-
тя, дуже напружений, схвильовано-трепетний діалог із 
самим собою, Іншими, це духовне служіння, кропітке 
духівництво як людинотворчий чинник і спосіб форму-
вання людини. До речі, у книзі "Віч-на-віч із Тайною. 
Православне християнство у сучасному світі" Його Все-
святість Патріарх Варфоломій І, опираючись на праці 
східних отців Церкви, зокрема Йоана Золотоустого, конс-
татує відсутність у православній традиції абстрактного 
тлумачення духовності. Пояснюючи свою думку, він пи-
ше, що духовність у православ'ї розуміють діяльнісно, як 
духовне життя, тобто як "життя в Дусі Святому, яким во-
но постає у досвіді церковної спільноти" [5, с. 71].  

Така спрямованість сприяє наростанню людського в 
людині, "вплітає" її у тканину священного, конструюючи 
простір, співзвучний Абсолюту. Отож у цьому контексті 
людина, перевершуючи саму себе у природному чи 
соціальному вимірі, самоактуалізується та самоствер-
джується в духовному просторі.  

Сутністю людини постає духовний стрижень, оскіль-
ки тільки за допомогою нього реалізується свобода ви-
бору, самоздійснення, свій шлях і своя відповідаль-
ність, орієнтація не на зовнішнє "треба", а на внутрішнє 
особисте рішення. У цьому випадку відбувається внут-
рішнє самоідентифікування, яке духовно завжди потен-
ційно необмежене як з погляду трансцендентних вимі-
рів, так і з погляду нашарування тих культурних пластів, 
що вимагають оприявнення.  

У зазначеному контексті проблема духовності тісно 
пов'язана з рівнем розвитку душевного життя, культури 
почуттів, у якій відображається психічний устрій люди-
ни, її чуттєве сприйняття себе, інших, світу загалом. 
Цілком погоджуємося з В. Федотовою, яка ставить пи-
тання про взаємозв'язок бездуховності з бездушністю. 
"Ми звикли до критики бездуховності, проте чи ми усві-
домлюємо значною мірою те, що підґрунтям для її про-
ростання є бездушність, суспільно не розвинена чуттє-
вість, елементаризм почуттів..?" [18, с. 51]. Отже, без-
душність є підґрунтям бездуховності, тобто нерозвине-
ність душі, чуттєвих переживань нерідко спричиняє не-
розвиненість у сфері ціннісних орієнтацій.  

З огляду на це духовний досвід, за Його Всесвятістю 
Патріархом Варфоломієм, презентується, з одного бо-
ку, як певна даність, це рівень того, що є, а з іншого – 
це набуття певних якостей, які здобуваються шляхом 
титанічних зусиль, а часто-густо шляхом "вичинки" са-
мого себе. Духовний досвід є складовою, власне, люд-
ського, культурного буття індивіда, уносить певні корек-
тиви в його внутрішній світ. І навіть якщо переживання 
викликані зовнішньою для суб'єкта подією, вони реду-
куються саме до цього переживання і відчування. Пе-
реживання як проживання виявляються як екзистенцій-
но-духовний акт, що потенційно міститься в ментально-
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сті людини. Однак цей акт виникає лише внаслідок цін-
нісно-осмисленого розуміння конкретних явищ, активі-
зуючи трансцендентні можливості людини, її глибинні 
надра душі. Проте, вирішуючи "бути собою", людина 
залучається до процесу пошуку справжньої самоіден-
тичності, функціональність якої обумовлює вияв здат-
ності трансцендування. Водночас особливістю транс-
ценденції є іманентність: здійснюючи прорив за межі 
свого "Я", особистість проникає углиб самої себе. "Лю-
дина є істотою, що себе трансцендує, яка виходить за 
свої межі, спрямовуючись до таємниці й нескінченності. 
Проте досвід трансцендентного і трансцендування є 
внутрішній, духовний досвід, і в цьому сенсі його можна 
назвати іманентним. Іманентним тут виявляється не 
перебування у власних межах, а вихід за ці межі. Тран-
сцендентне приходить до людини не ззовні, а ізсереди-
ни, із глибини. Бог більш глибоко всередині мене, ніж я 
сам" [1, с. 279] – підкреслював український філософ 
М. Бердяєв. Отже, акт трансцендування передбачає 
вихід за межі власного "Я", подолання онтологічної за-
даності, наявної зумовленості – це прорив до сутнісних 
меж "Іншого", до нових сенсів і ціннісно-цільових наста-
нов буттєвості. Зауважимо, що "поняття "цінності" відіг-
рає визначальну, ключову роль у формуванні психоло-
гічних механізмів цілепокладання, …вони стають одним 
із засобів "подолання" наявного життєвого стану заради 
цінніснообґрунтованих цілей майбутнього…" [4, с. 9]. 
Вселенський Патріарх Варфоломій І акцентує увагу на 
тому, що нездоланний потяг до трансцендування є сут-
нісною особливістю духовного буття особистості. З од-
ного боку, трансцендентне притягує особистість мож-
ливістю виходу за межі буття, а з іншого – спонукає до 
утворення нових смислів, які не були раніше закладені 
в культурі. "Духовність є тим концептом, що формує 
обрії майбутнього, яке не сприймається, а конструюєть-
ся. Духовний досвід несе ірраціональне переживання, 
неусувну фактичність збереження світу та людства зага-
лом. Це досвід того, що світ є невичерпним джерелом 
сенсу попри всі випадковості і негаразди" [20, р. 77]. 
Зважаючи на це й духовний розвиток особистості визна-
чається символічно-смисловими конструкціями, які є тією 
спонукою, завдяки якій особистість виходить за межі на-
явного і спрямовується до майбутнього, до "себе можли-
вого". У такому сенсі духовність характеризується відк-
ритістю до творення нового буття, нових смислів. Уреш-
ті-решт вона утворює "вертикальну вісь світу" "людина – 
Бог", нанизуючи на свій "хребет" низку стосунків горизон-
тальної осі, немовби-то утримуючи його на собі.  

Його Всесвятість Патріарх Варфоломій І підкрес-
лює: "Молитва є пробним каменем духовного життя 
людини" [5, с. 156]. У православній традиції молитва – 
це не духовний рівень, це постійна дія, власне, молитва – 
це постійне життя, у якому в нерозривній єдності пере-
бувають безперервність і нескінченність. Загалом "отці 
Церкви рекомендують таку послідовність молитов: по-
дяка, сповідання гріхів, прохання" [5, с. 161]. Молитва – 
презентація духовності; у ній синергетично поєднується 
людське та Божественне. У молитві віддзеркалюється 
"внутрішня" людина, її душевні якості, які оприявнюють-
ся у вчинках, поведінці, діяльності. Власне, молитва – 
це "постійна дія, що пронизує всі стадії й усі сторони 
життя. Молитва вимагає життя, поєднаного із життям 
усього світу" [5, с. 161].  

Молитва як зустріч-діалог містить певні складові. 
По-перше, потрібно вміти почути "Іншого", відкритися 

для сприйняття й стати на його бік. По-друге, потрібно 
зрозуміти його, розпочавши діалог. По-третє, спільна 
синергетична дія, яка закріплюється у вчинку, події, що 
епохально змінюють суб'єкта цього процесу. Зустріч з 
"Іншим" – це наче постійний стан "між", де розширюєть-
ся, долається межа мого "Я", де "Ти" вже – не "Ти", але 
і не "Інший". Це своєрідний рухливий, взаємно "переті-
каючий, пульсуючий" процес, завдяки якому відбува-
ється самоактуалізація, самоствердження себе через 
співпричетність себе із цариною Божественного. Така 
діалогічність молитви сприяє народженню подієвості, 
коли відбувається спонтанне "зіткнення душ, які не пе-
реслідують жодних вигод" [11].  

"Заходячи" в контекст молитовного звернення, пе-
реживання створюють відповідне "силове поле", що 
радикально змінює контекст діалогу у просторі "співбе-
сіди з Богом". "У цьому сенсі молитва є вербалізація 
того, що не вербалізується" [15, с. 123]. Однак молито-
вне цілепокладання забезпечується завдяки вникненню 
в духовний сенс того, що має відбутися чи вже відбуло-
ся, проте людина намагається знайти йому виправдан-
ня – покаятися і тим самим заручитися підтримкою.  

У цьому контексті можна згадати яскравий символ 
Богоспілкування як зустріч людини з Богом – фреску Мі-
келанджело, де підкреслено головне в цій зустрічі – про-
стір "між" зустрічними. Така зустріч здійснюється як діа-
лог, у якому кожен рухається назустріч "Іншому", а, влас-
не, зустріч відбувається "між" учасниками діалогу. Отже, 
діалогізм розгортається у площині "запит – відгук", що 
сприяє процесу своєрідної синергії. Такий синергізм 
утворює функціональну співвідносну єдність, яка й ви-
значає сенс людського життя, ті перспективні можливості 
дослідження молитви-діалогу як квінтесенції духовного 
потенціалу людини, де вона стає Богопричетною.  

Отже, дослідження феномена духовність в осмис-
ленні Вселенським Патріархом Варфоломієм дозволяє 
дійти кількох важливих висновків. Центральний аспект 
православного розуміння цього феномена Його Всес-
вятістю Патріархом Варфоломієм завжди пов'язувався 
з поглядами на нього, як на спосіб дієвості Бога. Саме 
через різноманітні вияви духовності Бог воліє поновити 
праведність світу, використовуючи водночас доброчесні 
засоби, – це і є провідна ідея богословської доктрини 
Його Всесвятості Патріарха Варфоломія І. Проблема 
духовності, зокрема, тісно пов'язана і з рівнем розвитку 
душевного життя, культури почуттів, у якій відобража-
ється психічний устрій людини, її чуттєве сприйняття 
себе, інших, світу загалом. Духовність визнано цінністю, 
що є надбанням духовної свободи, у якій поєднується 
людське, індивідуально-неповторне з божественним, 
універсально-загальним. У цьому контексті духовність є 
кристалізацією етико-ціннісного ядра й антропологічно-
комунікативного смислу тих чи інших релігійних практик. 
Адже велич людини полягає в її здатності виходити за 
межі власного буття, яка, долаючи особистісну кінце-
вість, стає причетною до царини нескінченного, Абсо-
лютного, залучається у смислові контексти свого духо-
вного вивищення, самотворення. Ось чому "код духов-
ності" пронизує всі сфери людської буттєвості, де лю-
дина постає в іпостасях духівника, архітектора, митця, 
філософа, садівника на безмежних просторах Всесвіту. 
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ЕГО ВСЕСВЯТОСТЬ ПАТРИАРХ ВАРФОЛОМЕЙ І 
О ДУХОВНЫХ ИМПЕРАТИВАХ ПРАВОСЛАВНОГО БОГОСЛОВИЯ 

Выяснено, что духовность в православии понимают деятельно, как духовную жизнь, как опыт церковной общины. Причем бого-
словская концепция духовности Патриарха Варфоломея І разворачивается на следующих уровнях: этимологический (духовность 
напрямую связана с дыханием, с тем качеством человека, без которого невозможна его бытийность), смысложизненный (контексту-
альные смыслы, в которых отслеживается процесс объединения истории понятия с историей дискурса, их осмысления и пере-
осмысления в трансцендентном измерении), практически-духовнический (духовно-проповедническая деятельность, процесс нравст-
венного учения, организация жизни в соответствии с "христианской наукой жизни"). Подчеркивается взаимосвязь духовности и лич-
ности (ее составляющими выступают тайна, свобода, отношение, целостность). Приоритетным в структурной иерархии духовно-
сти является нравственно-этическое начало, которое выступает в качестве индикатора, определяет наполненность социального 
и индивидуального бытия, так как мораль является одним из главных механизмов не только регулирования отношений, но и "одуше-
вления" человека, от которого зависит ее определенный экзистенциальный опыт. Обращается внимание на религиозные практики, в 
частности молитву, ее духовные коннотации. В состоянии молитвы человек пытается вписать, встроить себя в нее, достроить 
свое "Я" до уровня Другого, но при этом остаться собой. Если в этом целеполагательном процессе он перестает слышать отзыв, 
обращенный к его неповторимой самости – в этом случае молитва теряет свою диалогичность. Акцентировано, что, за Вселенским 
Патриархом Варфоломеем І, духовность, во-первых, выступает способом действенности Бога; во-вторых, она тесно связана с уро-
внем развития душевной жизни, культуры чувств; в-третьих, духовность признается ценностью, которая является достоянием 
духовной свободы, в которой сочетается человеческое, индивидуально-неповторимое с божественным, универсально-общим;  
в-четвертых, она выступает кристаллизацией этико-ценностного ядра и антропологически-коммуникативного смысла тех или 
иных религиозных практик; в-пятых, код духовности пронизывает все сферы человеческой бытийности, в которых человек утвер-
ждается как экзистенциально, так и индивидуально. 

Ключевые слова: Патриарх Варфоломей І, духовность, личность, свобода, духовный опыт, Абсолют, молитва. 
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HIS ALL-HOLINESS ECUMENICAL PATRIARCH BARTHOLOMEW І 
ON THE SPIRITUAL IMPERATIVES OF ORTHODOX THEOLOGY 

The article notes that spirituality in Orthodoxy is understood actively, as spiritual life, as the experience of the church community. Moreover, 
the theological concept of spirituality of Bartholomew I unfolds on the following levels: etymological (spirituality is directly related to breathing, 
with the quality of a person, without which its existence is impossible); life-meaningful (contextual meanings, in which the process of combining the 
history of the concept with the history of discourse, their comprehension and rethinking in the transcendent dimension is traced); practical-spiritual 
(spiritual and preaching activity, the process of moral teaching, the organization of life in accordance with the "Christian science of life"). The 
relationship between spirituality and personality is emphasized (its components are mystery, freedom, relationship, integrity). Priority in the 
structural hierarchy of spirituality is the moral and ethical principle, which acts as an indicator. It determines the fullness of social and individual 
existence since morality is one of the main mechanisms not only for regulating relations but also for the "spiritualization" of a person, on which 
depends his existential experience. Attention is paid to religious practices, in particular prayer, its spiritual connotations. In the state of prayer, a 
person tries to build his "Self" to the level of the Other, but at the same time to remain himself. If in this goal-setting process he ceases to hear a 
response addressed to his unique self, in this case, the prayer loses its dialogical nature. It is emphasized that, according to Ecumenical Patriarch 
Bartholomew І, spirituality, firstly, acts as a way of God's activity; secondly, it is closely related to the level of development of mental life, of a 
certain culture of feelings; thirdly, spirituality is recognized as a value that is the property of spiritual freedom, in which the human, the individually 
unique is combined with the divine, the universal; fourthly, it is the crystallization of the ethical-value core and anthropological-communicative 
meaning of certain religious practices; fifthly, the "code of spirituality" permeates all spheres of human existence, in which a person is affirmed 
both existentially and individually. 

Keywords: Ecumenical Patriarch Bartholomew I, spirituality, personality, freedom, spiritual experience, Absolute, prayer. 
 


